

LA VERDAD

SEMANARIO TRADICIONALISTA

AÑO XIII

San Juan de Dios. 66.

FONDADOR Y DIRECTOR: FRANCISCO GUERRERO VILCHEZ

Se publica todos los jueves—Granada 26 de Septiembre de 1910

ADMINISTRACIÓN

Triviño, 1.

Núm. 33

A LOS CATÓLICOS DE ACCIÓN DE LA CAPITAL Y PUEBLOS DE LA PROVINCIA.

El día 2 del próximo mes de Octubre es el señalado para que, en toda la católica nación, bajo cuya bandera nos cobijamos, se ofrezca al Gobierno, que desalentado nos rige, infiriendo á nuestras creencias imperdonables ultrajes, el unánime testimonio de nuestra enérgica protesta contra conducta tan contraria á nuestros sentimientos religiosos.

La precitada fecha pasará á la historia con el relieve de un suceso glorioso, si, como es fuerza esperar, cuantos profesamos las sublimes doctrinas del Crucificado y comulgamos en su amantísima Iglesia, declaramos con valentía, que preferimos á cualquier otro título, el de católicos fervientes.

Suponer que esta provincia, cuya religiosidad es reconocida de propios y extraños, haya de quedar atrás en ese grandioso movimiento del pueblo español, que no puede transigir con la conducta de los que, por azares de la suerte ó combinaciones de la política, se hayan al frente de sus destinos, y pretendan abusar del puesto que ocupan, para desterrar de nuestros corazones, las virtudes cristianas, que constituyen su más preciado tesoro, sería inferirle una inculicable ofensa, ya que equivaldría á dudar de la fe de sus cultos habitantes.

Por eso, al participarnos de que en Granada al igual de la demás capitales de provincia de la nación, se celebren un Aplechs ó manifestación católica, debidamente autorizados, no pretendemos otra cosa sino invitarlos á concurrir á esos actos en los que á la vez que se proteste contra la orientación del Gobierno en materia religiosa, se manifieste públicamente nuestra incondicional adhesión al Romano Pontífice y á los Venerables Prelados que en su representación nos dirigen.

Al hacerlo así, confiamos sinceramente en que habréis de responder con entusiasmo al Aplechs en VILLA DE MARÍA LUISA (Armillá) acudiendo en masa á escuchar la palabra vibrante de los oradores, que en el mitin llevará á nuestro espíritu, con su argumentación elocuente, el convencimiento de asistir poseídos de la completa seguridad de nuestro triunfo.

Pero, por lo mismo que el triunfo es innegable, hácese preciso que los actos que se van á realizar revistan una grandiosidad que asombre á quienes, alucinados por el espíritu de las tinieblas ó empujados hacia el abismo de la impiedad por sus colaboradores, los masones del extranjero, no vacilaron en aparecer manifestamente parciales, atropellando las leyes, para impedir á los defensores de la Iglesia Católica lo que permitieron á sus criminales detractores.

Llegó el momento de contestar á las arrogancias del Gobierno del señor Canalejas, que centinuar por el camino emprendido, es provocarnos á que busquemos en otros terrenos la satisfacción de nuestras aspiraciones,

ya que dentro de la legalidad se nos niega los medios de realizarlas y vencerle de que vive en un error, al afirmar que los elementos que no comparten sus doctrinas, nada son, ni nada significan, olvidando sin duda que la fe en las católicas creencias es la característica del país que gobierna.

No nos arredre ninguna suerte de temor. Defendemos una causa santa y esto basta para que sea imposible la derrota.

Luchemos sin desmayo y evidenciémos ante el mundo entero, de que modo el pueblo español, cuyas grandezas y heroicas hazañas pregonan la fama de viejo al nuevo continente, rechaza altivo é indignado esas ofensas á la Santa Iglesia Católica, Apostólica Romana, en cuya fe protestó vivir y morir.

No nos importe que la prensa sectaria nos insulte y amenace; cuanto mayor sea la violencia del lenguaje que emplee, más deben acrecer nuestros arrostros.

Católicos Granadinos al Aplechs á la pintoresca VILLA DE MARÍA LUISA cedida galantemente por su dueño.

Al Aplechs y á la manifestación nacional del día 2 de Octubre, en la certeza de que la Santísima Virgen del Rosario, con cuya festividad coincide dicha fecha, no habrá de permitir que nuestra labor resulte estéril.

Unámonos todos y que en ese día suenen en campos y ciudades, en villas y pueblos, estruendosos y atronadores, los siguientes gritos:

¡Viva España Católica!
¡Abajo los colaboradores de la masonería!
¡Abajo los Gobiernos anticatólicos!
¡Abajo el excepticismo y el error!
¡Viva la actitud de los católicos españoles ante los desaciertos de sus sectarios gobernantes!

LA REDACCIÓN

Sección Oficial

Circular del Excmo. Sr. Jefe Regional á los Presidentes de las ocho Juntas Provinciales, de fecha 12 de Septiembre, sobre la gran Manifestación católica del día 2 del próximo Octubre, y que se hace pública para que llegue á conocimiento de todos los correligionarios de la Región Andaluza.

Estando acordada para el 2 de Octubre próximo una gran manifestación católica en toda España, de adhesión á la Junta Católica Vasco Navarra y de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno de Canalejas, es necesario que la Región Andaluza demuestre gallardamente sus sentimientos religiosos y leal sumisión á la Suprema Autoridad de Su Santidad Pío X, cabeza visible de la Iglesia Universal.

A este efecto, se servirá V. Disponer todo lo necesario, para que, en unión é inteligencia con los partidos

católicos integristas y de Acción Social, se promueva y lleve á efecto en esa Capital una importante manifestación católica en el citado día invitando á todas las Juntas Locales de la provincia, para que concurren personalmente á esa capital, para el indicado acto, todos los más que puedan hacerlo; y como término de la manifestación depositen en manos del Señor Obispo de la Diócesis un mensaje de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno y de adhesión absoluta, é incondicional al Romano Pontífice.

Si, como previa preparación para la manifestación, pudiera celebrarse un mitin católico, sería muy conveniente y meritorio.

Confío que no omitirán medio alguno para que, la gran manifestación católica nacional del 2 de Octubre próximo sea en esa provincia solemne y grandiosa cual corresponde al bien de la Religión y al servicio de nuestra causa.

José Díez de la Cortina

Deber de conciencia de todo Tradicionalista es favorecer la Prensa de nuestra Comunidad.—EL CORREO ESPAÑOL, como órgano oficial y el periódico de la región, provincia ó localidad de cada cual, no debe faltar en las casas de cuantos se precien de carlistas.

EL PODER CIVIL

Desde que el actual jefe del Gobierno empezó acentuando su política anticatólica, oímos constantemente, aun á los más ignaros, hablar del poder civil.

¡Oh, la supremacía del poder civil! ¡oh, los prestigios del poder civil! ¡oh, las prerrogativas y soberana preponderancia del poder civil!

Pero ¿dónde está, y qué es el poder civil?

Se trata de una frase efectista para producir revuelo en la galería, porque sería y formalmente pensado, más que poder civil, se podría llamar poder político.

Allí donde dominaran los sacerdotes, podríamos hablar de supremacía eclesiástica; donde el ejército, de prerrogativas militares; donde la magistratura, de los prestigios de la toga; donde dominan los políticos, hablar debemos del poder político.

Por eso, hablando con verdad, el que un don José Canalejas y Mendez que nació en el Ferrol: un Burell sin carrera; un Merino farmacéutico leones, puedan hacer mangas y capirotes en los asuntos eclesiásticos, etcetera, es á lo que quiere llamar el Gobierno supremacía del poder civil, pero realmente lo que se pretende es la tiranía del poder político sobre todo otro poder del Estado.

Los políticos al uso quieren legislar en los principios fundamentales de la Iglesia; que ésta defienda sus derechos intangibles por ser divinos; eso... es una intromisión intolerable; y antes que nada y que nadie debe quedar á salvo la soberanía del poder civil, que no es otro que el poder político; ese maldito poder político que

necesita ser despótico para vivir y tirano para gobernar.

No hay tal poder civil, cuya soberanía tan de cañala es por los políticos: lo que hay es un interés de tergiversarlo, de envenenarlo todo con la política interesada, mezquina, caciquil, envilecida, cuya soberbia no reconoce límites.

¡Soberanía del poder civil! Mentira farsa

El socialismo quiere ser el perfeccionamiento de la sociedad. De las palabras de su Jefe, Pablo Iglesias, se deduce lo contrario. Si hemos de admitir como un derecho el atentado personal, en lugar del perfeccionamiento de la sociedad, llegaría el desquiciamiento social, pues dominaría el que más fuerza tuviera.

Que no sería el pobre obrero seguramente

Vázquez de Mella

Mantiene sus graves revelaciones políticas

Probará con documentos al Parlamento todo cuanto ha dicho en sus escritos

La Gaceta del Norte, que fué el primer periódico que dió á conocer en España los artículos íntegros de *L' Echo de Paris*, en que el eminente tribuno señor Vázquez de Mella hacía revelaciones de una trascendencia que no han bastado á obscurecer los subterfugios de cierta Prensa y los significativos silencios de esa calamidad nacional que se llama el *trust*, reproduce del mismo importante diario parisiense la rectificación, solemne, terminante, del diputado por Pamplona; ante las desconcertadas negativas que el señor Canalejas opuso á esa intervención suya en el proyecto de matrimonio de don Jaime con doña Mercedes.

Se olvidó, por lo visto, el desdichado político, de que en Madrid seguía el Parlamento en pie, para desgracia de la Nación, y se ha encontrado con la sorpresa que verá el lector traducida de *L' Echo de Paris*.

Dice así el señor Vázquez de Mella: Mantengo, de la manera más absoluta, la entera veracidad de todas mis afirmaciones

Los términos poco cultos empleados por el presidente del Consejo para desmentirme olvidando esta vez su habitual cortesía, no me hieren por lo que son. Todo lo contrario. Se incomoda, pues no tiene razón.

No me escondo de ninguna manera tras de los muertos.

Presentaría el testimonio de muchos vivos, cuya palabra no podría ser puesta en entredicho por nadie en España.

Es cuestión de honor que recoja el guante y acepte su cita para las Cortes, y me congratulo al anunciarle, desde ahora, que cuando se abra me propongo dirigirla, no sólo una interpelación sobre el periodo contemporáneo de su existencia política, con

pruebas documentales en la mano, pero también otra sobre la última crisis, á la que debe el poder. Y me comprometo á probar por qué caminos ocultos y por qué medios poco propios ha ganado, á traición, por la mano, á su antiguo jefe el señor Moret.

Le provocaré, á mi vuelta, á un gran debate político sobre la cuestión religiosa en España, y si se atreve á hacerme frente en la tribuna, será forzado á renunciar al equivoco último tras el cual se atrinchera, y deberá comprender con buena fe que no se puede ser católico sin el Papa, ni anticlerical contra el programa de los radicales.

Protesto contra la insinuación, según la cual, en mis escritos hay ofensas personales. No se ofende á los hombres políticos revelando que en un momento crítico de la historia de su país han querido salvar á éste por los medios que creyeron más indicados. Es, al contrario, un homenaje que rindo á su patriotismo.

No debo terminar sin asombrarme de ver que se mezcla en una campaña de Prensa de la que jamás tuve conocimiento.

Durante mi larga y reciente estancia en París rehusé, sin excepción, todas las entrevistas que me han sido propuestas por gran número de eminentes periodistas, tanto franceses como españoles. Estoy, por tanto, fuera de toda campaña de ese género, si campaña hay, y quedaré reconocido al señor Canalejas si me hace conocer el nombre, que ignoro, de ese misterioso colaborador que me atribuye, y que, hasta que se pruebe lo contrario, supongo engendrado por su fantasía, si no por su miedo.

Barbería Se afeita y corta el pelo sin darse uno la menor cuenta. Especialidad para la clase trabajadora. Casa del Pueblo, Barcelona. Suenral en esta ciudad: «Tertulia Republicana», Terraza.

MANIFESTACIONES DE LLORENS

LA VIDA DE DON JAIME

Son leídasimas las manifestaciones que publica *El Correo Español* de la vida íntima de don Jaime, hechas por el diputado don Joaquín Llorens.

Ocupan las declaraciones del diputado carlista dos planas del citado periódico.

Relata gran número de detalles de la vida íntima de don Jaime.

Estaba don Jaime en un salón de Viena con un aristócrata madrileño, que es dinástico.

Hablaron del régimen vigente, y el aristócrata se expresó con extraordinaria dureza para determinada persona.

Don Jaime le interrumpió entonces, haciéndole que no siguiese por aquél camino. Al fin es persona que lleva mi apellido, le dijo.

Otra vez por incidencia, cuando estaban reunidos varios personajes con don Jaime, se habló de don Alfonso, y el duque de Madrid se expresó en forma muy cariñosa.

Tiene fe ciega en el triunfo de las ideas de su partido estando siempre dispuesto á sacrificarse por él. En el momento preciso estará en el puesto de honor.

Tiene un amor al Ejército que llega al fanatismo.

La campaña del Riff la siguió paso á paso, fijándose en los menores detalles.

En el aeródromo de Pieruel Neustal conversaban con don Jaime varios altos jefes del Ejército austriaco.

Les contaba el duque de Madrid interesantes episodios de la guerra de Melilla.

Con verdadera admiración contaba la acción memorable del Barranco del Lobo, ponderando el heroísmo del Ejército.

Solo los cazadores españoles exclamó, son capaces de entrar así en combate.

Rindió en aquél momento un homenaje á Fresneda, Ibañez Marin y Fernández Herte.

También en la acción del Zoco del Had de Benisicar les hizo fijar su atención ponderando al general Alvarez Sotomayor. Ensalzó á Ripoll, Burguete y tantos otros héroes.

Para el general Marina no tiene sino frases de aplausos. Es el general Marina una de sus mayores admiraciones.

Uno de los jefes le interrumpió. — Señor: aquél Ejército es digno de vuestra alteza.

— No, mi general, le contestó. Me bastaría con ser uno de ellos.

Entiende don Jaime en la cuestión marroquí, que España no avanza porque Francia no le deja.

Las huelgas con que se amenaza en España, no son más que preparadas por Sindicatos extranjeros que tienen su vista en Marruecos y quieren de ese modo imposibilitar toda acción española en Africa.

Juzga un desacierto la alianza en los asuntos marroquíes con Inglaterra y Francia, pareciéndole mucho más acertado el que se hubiera ido con Alemania.

Después dice el señor Llorens que ya se ha ultimado la organización civil del partido, que obra en poder del señor Felú y lo conocen los interesados.

La parte militar está muy adelantada en su organización, la cual será conocida pronto.

La situación de España causa á don Jaime profunda tristeza.

No pasa un día sin leer la Prensa española.

La boda de don Jaime cree el batallador diputado carlista no se hará esperar.

Cree se casará pronto. No conoce el nombre de ella.

Para impedir la boda se agitan muchos los enemigos del duque de Madrid.

Un día me dijo—añade—que se casará con aquella á quien ame.

Don Jaime dice que no podría casarse en boda impuesta sin amor pues no sabiendo mentir nunca no podría hacerlo ante el altar.

Son comentadísimas las manifestaciones del señor Llorens.

No se habla de otra cosa en los círculos políticos.

Gramopfone Se alquilará á cualquier *quidam* para dar audiciones de música anticlerical. Hay una variada colección de discos de las mejores marcas, como Briand, Combes, Clemenceau, etc., etc. Escribir en francés ó en inglés, á D. José Canalejas, calle de la Democracia.

A lucta de hoje

De Portugal, diario católico de Lisboa Hespanha é á Questao Religiosa

En cuanto los carlistas é integristas se colocaban resuelta é intransigentemente frente al liberalismo exótico, los católicos que acataban ese liberalismo consideraban mejor política la política menos franca de infiltraciones é insinuaciones.

Creían así poder dar vida á la letra de las instituciones vigentes hasta el punto de hacerlas ó tornarlas puramente católicas. Al mismo tiempo no exponiéndose á los peligros de una guerra civil y viviendo dentro de la legalidad podían disfrutar de los beneficios del poder, de los que los carlistas é integristas estaban y están constantemente excluidos. A eso llamaba el Sr. Pidal y los amigos que le acompañaban en su política católico-liberal: acatar á la autoridad constituida.

En el segundo de sus cálculos escapan bien; todos los «mestizos», que

es como los carlistas llamaban á esta agrupación, ocupan hoy posiciones ventajosas Pidal, Vadillo, Rodríguez San Pedro, Ugarte, Sanchez de Toca y tantos otros nombres de resonancia en la política española. En lo primero ó principal caerán miserablemente.

Queriendo servir al liberalismo y á la religión traicionarán una y otra cosa y después de haber hecho gastar ríos de tinta en estériles discusiones teológicas en que los más agudos ingenios, de uno y otro bando católico, procuraban demostrar la sinrazón del contrario, acabarán por desencadenar la actual cuestión religiosa.

A la España católica tradicional no escusaba la Iglesia regalias, exenciones ó privilegios y derechos; negábalos de toda clase y en toda ocasión. á los heterodoxos: era una situación clara.

El liberalismo católico discute y negocia con Roma, regatea, pone objeciones, acaba por celebrar concordatos que no satisfagan á nadie y por último, ni aún ese mismo concordato sabe liberalmente cumplir.

Aliado, ó lo que es lo mismo, formando parte del partido conservador, no se atreve á suprimir el artículo de la Constitución en que se concede la libertad de cultos; pero hace un reglamento, ahora anulado por Canalejas, en que se restringe y casi se impide su ejercicio.

Siempre en la misma actitud dudosa, dejaba aumentarse y prosperar las Congregaciones religiosas bien vistas en todo tiempo *por público anhelo*; permitía muchas más que las tres órdenes autorizadas por el Concordato: más al mismo tiempo, siempre falto de energías compensaba su benevolencia á la derecha autorizando á la izquierda todas las propagandas. Dejaba abiertas las escuelas laicas en que se preparaban generaciones ultra-revolucionarias; consentía en la prensa diaria, blasfemias que ningún país germánico ó anglo-sajón dejaría sin severo castigo; y la nube que habria de explotar ibase formando sobre la cabeza de todos.

A la sombra de los gobiernos conservadores se preparaban todas las violencias que han de venir y agolábanse todas las resistencias que se le pudieran oponer.

Era una política de atrofiamiento para la intransigencia tradicional católica. Varias órdenes religiosas viviendo al amparo de altas clases que rodeaban el trono constitucional, comisionaban sus mejores teólogos para probar que es una obligación de conciencia para todo creyente apoyar á los conservadores «que son los únicos que en el actual estado de cosas pueden evitar mayores males, y cuando D. Ramón Nocedal se levantó para con toda su autoridad, responder que la verdadera obligación de conciencia es unificar todas las fuerzas para restablecer la unidad católica sin más paliativos ni contempORIZACIONES, *Roma le intimaba callarse*.

En las vastas oficinas del Vaticano donde tan á menudo se trata con las minorías católicas de los países protestantes para darles, instrucciones.

Esta fórmula bien ó mal traducida al castellano servía de mordaza al mayor combatiente que en pro del catolicismo ha empuñado armas en la sociedad contemporánea. En Roma nada comprendieron como ya una vez el Representante Pontificio lo tiene personalmente declarado «que nada entendía de política.

Matarám-no (Portugués) O convenida é (crente) Nocedal callóse más murió asfixiado bajo la mordaza.

Malóse ó murióse de disgusto al ver que sólo para él habia censuras eclesiásticas en tierra de España, y con el murió el partido integrista. Sus sucesores en la Jefatura del partido, directorio elegido en una asamblea á que tuvo el honor de asistir en

Madrid, apresuráronse á capitular (no todos señor articulista de Portugal) suscribiendo unas «normas» vergonzosas que dijeron dictadas por el Papa más que como probó el ilustre é integro sacerdote Padre Moreno Cortés en una notable «carta abierta al Magistral de Sevilla» era un documento oficioso, «motu proprio» fraudado por sus desgraciados signatarios.

Con este triste suceso coincide la revuelta de Barcelona, trágica y triste, violentamente reprimida por lo que, no habiendo tenido el valor de evitar las propagandas que le engendraron no tenían derecho de reprimirla.

Esta represión fué terrible; asustáronse sus autores ante su propia obra, y, más que todos, asustóse Alfonso XIII y la Familia Real. Tuvo miedo, un miedo indescriptible ante el clamor que levantó en el mundo el fusilamiento de Ferrer, sintióse perdido, vió el trono amenazado y «entonces por consejo de Maura» llamó á los liberales y como estos nada hiciesen, llamó á Canalejas.

Preténdese hoy acallar la fiera revolucionaria dándole á comer carne de fraile y se pretende así salvar la monarquía. Cuando la fiera esté satisfecha Maura volverá al poder y como el culto católico dejará de ofrecerse públicamente ó como en la peor de las hipótesis La Iglesia se separará del Estado el Clero se aniquilará, el católico-liberal continuará satisfecho y con él todos sus defensores.

Después por la infiltración y por la insinuación, como las leyes hechas por Canalejas, hombre á cuya sinceridad y franqueza prestan homenaje, se ha de gobernar católicamente «para evitar mayores males».

No la salvarán los que, entre las carcajadas del mundo entero, abdicaron vergonzosamente el otro día en San Sebastián.

La civilización española es la que está perdida. Como lejana esperanza queda D. Jaime de Borbón y sus amigos: más si esa fuerza falta «finis Hispania».

Atendiendo á su propia dignidad, por el respeto que les merece su honra, queda apenas un triste puñado de integristas á quienes Cristóbal Botella, brazo derecho de Nocedal y alma de verdadera fortaleza, capitanea y anima.

Sin fuerza alguna política y sin la menor esperanza de éxito ellos son los verdaderos adoradores de lo que se fué, los últimos atletas de lo que ninguno defiende.

Como el capitán que no abandona el navío en el momento del naufragio y muere esclavo del deber, asistiendo á los verdaderos españoles en la agonía de su madre. Pe pie y con la cabeza levantada más con las armas á la funeraria dan ejemplo al mundo: cuando Dios parece apartar sus miradas, cuando la patria naufraga la autoridad ya no existe los últimos leales, fieles hasta la muerte á Dios á la Patria y al Rey.

D. JULIO MONZÓ

(Traductor, un integrista que no sabe Portugués.)

Á LOS TRADICIONALISTAS

Las circunstancias verdaderamente anormales porque atraviesa nuestra Patria nos pone en el caso de abordar un problema de excepcional importancia que, á otro que no tuviera pleno conocimiento de nuestro espíritu de sacrificio haría retroceder: el de la publicación de un popular diario francamente Tradicionalista, de cuya necesidad todos estamos convencidos y de cuya falta nos lamentamos á todas horas.

Para la Comunión tradicionalista de Granada es una cuestión de honor la creación de un diario, imprescindible

ble en la lucha de nuestros días, si queremos ejercer en la vida pública la influencia á que tenemos derecho, por los que somos y por lo que representamos.

Por lo pronto aun que no sea un gran diario, montado á la altura de la Prensa moderna, que defienda valerosamente ideales regeneradores sin miras mercantiles; que luche bravamente por los principios de nuestra inmaculada bandera tres veces santa, y que en el palenque libre rudas batallas contra sus enemigos.

Sin diario, queda esterilizada por el silencio de la Prensa enemiga, el brillante resurgir de la Comunion tradicionalista, sus grandiosas fiestas sonamortiguadas por el vacío que nos hace la Prensa adversaria.

Cercanos están los días de prueba y hemos de estar apercebidos para cumplir nuestra misión.

Sea hoy todo nuestro esfuerzo para realizar victoriosamente la idea, y dar al popular diario vida espléndida, que él cuando sea llegado el momento, nos recordará la inmortal frase del gran Aparisi y Guijarro: «el que tenga un fucil que lo guarde; el que no lo tenga que lo compre».

A los legitimistas que supieron luchar en los campos de batalla y derramar su sangre generosa por la Santa causa no ha de parecerles penoso el sacrificio que hoy se les pide y esta Redacción espera confiadamente en que el pensamiento de fundar un popular **diario de la tarde** ha de ser acogido con amoroso entusiasmo y que los ofrecimientos han de superar á las esperanzas cifradas.

Por Dios, por España y por Jaime III se le pide á todos un sacrificio.
Uno de la Redacción

EL LAICISMO EN LA ENSEÑANZA

Va dejando de ser peligro para aproximarse á ser realidad, á fin de que no queden en palabras vanas las pronunciadas sobre «les dos dogmatismos» en el Mensaje de la Corona.

El señor Burell, llevado al Gobierno por periodista y al ministerio de Instrucción pública por impío, prepara un proyecto de Ley que, según nuestras noticias, llevará el laicismo á la Escuela primaria.

Pero, al estilo de Canalejas, Burell, quiere fundamentar ese proyecto en el público anhelo de la Pedagogía nacional. Para esto ha convocado una «Asamblea nacional de la Enseñanza» que parece haberse aplazado para el día 10 del mes próximo.

Hay que descontar que el Gobierno procurará que resulte la Asamblea á su gusto. En su tarea le ayudarán las Sociedades de maestros laicos, los profesores racionalistas, los propagadores de la Escuela Moderna, los admiradores de Ferrer, los revolucionarios y ateos, toda la Prensa llamada anticlerical, todos los que han empujado y siguen empujando á este Gobierno por la pendiente que le ha de conducir al abismo.

Esta tarea no será tan fácil si no se les deja solos. Los maestros católicos, los profesores católicos, que, por fortuna, constituyen en España una legión brillantísima y muy numerosa, deben impedir toda coacción, deben acudir á Madrid y hacer cuanto esté de su parte á fin de que el Gobierno, que ya sabemos cuántos puntos calza en achaques de «libertad», no pueda formarse argumentos, amañarlos para sus reformas sectarias, por ausencia ó descuido de los católicos.

Invento Se ha descubierto el medio de curar rápidamente la enfermedad que padecen algunos pueblos. Consiste en aplicarles un emplaste de carne fresca de cura y en dictar R. O sobre signos exteriores y otras por el estilo.

Acción de la mujer

En la cruzada de la Buena Prensa, la mujer sembradora del ideal, la que en frase de Lacordaire es la *Vanguardia de Dios*, tiene reservado su puesto en las primeras filas y de su concurso depende especialmente el éxito... Si ella quiere el triunfo de la Buena Prensa es seguro, y la victoria será definitiva. El mundo ha sido siempre de quien ha sido la mujer, y nunca fué otra cosa que lo que la mujer quiso aun en los países en que era esclava, aun en los pueblos que la tenían aislada y recluida, aun en las civilizaciones cuyos códigos aparentaban despreñarla y rebajarla más profundamente...

Una mujer, Isabel la Católica, se desprendió de sus joyas para poder engarzar en la diadema de la Iglesia la joya de su Nuevo Mundo: ¿por qué no han de haber mujeres que se desprendan de lo superfluo, que cerceñen un gasto inútil, que supriman una gala lujosa, que con los ahorros de su riqueza ayuden á conquistar para Cristo un mundo de inteligencia y corazones, á recobrar para su amor por medio de la prensa el universo de los espíritus, toda una civilización que estamos á punto de perder... ?

No el escribir, sin embargo sino el difundir los escritos es el principal papel que á las mujeres se reserva en esta campaña de salvación... Son tan diestras y tan hábiles de ingenio como de manos, y cuando el celo por la gloria de Dios anima sus corazones y sienten en ellos ardores de apóstol, saben hacer maravillas.

EL OBISPO DE JACA

¿Hasta cuando se van á consentir estas libertades del vicio, señor Tenorio?

Y los tabernáculos servido por serias ó palomas sin alas, en que en ellas se alberga bebidas, barajas y escándalo.

¿Sabe el señor gobernador que son 63 centros de moral los servidos por mujeres, muchas de menor edad?

Quando Dios quiera que su señoría se ponga bueno entonces creemos ordenará abrir... cerrarles.

¿No es verdad señor Tenorio!

NOTICIAS

Nuestra organización

Merece plácemes la actividad que ha desplegado nuestro respetable Jefe Regional en la organización de juntas.

Junta provincial de Almería

Presidente: Sr. D. José M.^a de Acosta y Oliver.

Vicepresidente: D. Nazario Martín Jiménez.

Secretario: D. Ginés de Haro y Haro.

Tesorero: D. Luis Gay Padilla.

Contador: D. José Pérez de Percebal Sánchez.

Vocales: D. Benito Navarro Moreno; don José del Olmo Esquivas; don Rafael Saez Martinez; don Damién Abad Sanchez; don Juan González Ramirez y don Francisco Valverde Herrado.

Juventud Jaimista de Marchena

Presidente: D. Manuel Sañudo y Guirraldo.

Vicepresidente: D. Jesús Vasco y Martínez.

Secretario: D. José A. Galindo y J. Calderón.

Tesorero: D. Manuel Diosdado y Aguilar.

Vocales: D. José Morales y Ramirez; don Manuel Hurtado y Atoche y don Antonio Pulido y Mesa.

Profesor

Se ofrece para dar, lecciones de violón. Posee el título correspondiente, ganado en buena lid en la huelga de Bilbao. Dirigirse al señor Merino, Ministerio de la Gobernación, Madrid.

Im. de Lorenzo Puchol

MISCELANEA

¿Hasta cuando señor gobernador se van á permitir garitos en que los obreros incautamente se dejan el pan de sus hijos?

¿Ha visitado algún serio el garito ó lotería del Campillo?

EL CASTILLO DE LOS ANGELES 4

BIBLIOTECA DE LA VERDAD 9

mi Tomasillo á Salamanca... Quiero que se instruya y no viva hecho un bruto como su padre.

—*Utime peroratis, carissime amice,* dijo el estudiante.

—Pues bien, continuó Nuño (decidor á fuer de escudero), contadme la historia del *Castillo de los Angeles*.

—Acepto: ¿á cuanto estamos de Zaragoza?

—A una legua escasa. Al ponerse el sol daremos vista á ella, y apretándole á los caballos, podréis cenar en Xelisa con vuestros padres. Vamos á la narración.

—Allí vá, dijo el joven estudiante. Pero oye, Nuño: te advierto que es histórica.

Es una especie de consaja que he leído en... Poco importa la cita... Omittimus!

—Pues escucha.

EL CASTILLO DE OTLO 8

BIBLIOTECA DE LA VERDAD 9

con voz de seminarista ó cosa que lo valga, la historia del *Castillo de los Angeles*. Agucemos el oído si nos interesa saberla. Por aquí iba Tomasillo.

—Venid á mis brazos, prenda de mi vida; venid, y alegrad mi última hora con vuestra grata presencia, hijo de mi corazón. Voy á morir...

Así hablaba el conde de Olot abrazando á sus gemelos el día antes de bajar al sepulcro.

—Ferman... Ramiro... continuó el anciano; juradme mirar por el justo de nuestra casa... Ya sabéis que conspiran contra su grandezza... Vigilad á nuestro implecable enemigo el señor de Caidel!

Los dos hermanos prestaron el juramento. —En vuestra unión estará vuestra fuerza,

hijos siempre melos. Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

hijos siempre melos. Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

Este tenía por sucesores á dos hijos de los Angeles, pasaba su vida el conde Jaime de Olot.

FARMACIA

López Tegoire

10, PRINCIPE, 10

Abierta toda la noche.

LA CANTÁBRICA

**ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
AHORRO Y RENTA**

Autorizada por Real Orden de 3 de Noviembre de 1909. Inscrita en el Registro Oficial del Ministerio de Fomento.

Almirante, 10.—MADRID

DELEGADO EN ESTA PROVINCIA

D. Ildefonso C. Muñoz de Mesa

MONTALVAN, 1.—GRANADA

Faltan Agentes serios y con muy buenas referencias.

TALLER DE RELOJERIA

— DE —

FRANCISCO FERNANDEZ REBOLLO

Mesones, 7 (junto á la fotografía de Torres).

En este taller se hacen toda clase de reparaciones, por difíciles que sean, garantizándolas por un año.

COLEGIO

DE

San Alfonso de Ligorio

Primera enseñanza en sus tres grados, párvulos, elemental y superior: preparación para el ingreso. — Sea admiten internos.

Director, D. Enrique Rodríguez, maestro superior.

Administrador, D. Salvador Samperes presbitero.

6. PADRE ALCOBER 6.

LOPEZ Y GRIFFO

Los PIANOS de la fábrica de López y Griffó sólo se venden en Granada en la sucursal de dichos señores

ZACATÍN, 5

donde además existe gran surtido de pianos de las fábricas mejores de España y extranjero, á precios en competencia con los almacenistas y representantes de Andalucía.

Ventas á plazos desde 5 duros mensuales.

Almacén de Música, Armoniums é instrumentos de banda y orquesta.

PRECIO SERIAMENTE FIJO Y REDUCIDO

ZACATIN. 5-GRANADA



FOTOGRAFIA DE

Francisco Casado

El Retrato de Jesús, y estampas de todas clases, Facturas, Etiquetas, Billetes, Circulares-Timbres, y todo lo concerniente á trabajos de Litografía.

PLAZA BIBARRAMBLA, 6 Y 7

La Casa de **MANUEL LOPEZ ORTEGA** de Madrid Apartado 174 de Correos

Ofrece al publico de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos de caucho, (la más importante Fábrica de España).

También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1'50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre, tal como CAJA, PRECIO FIJO, RÊTRETTE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.

Por 3 pesetas se envía certificado un sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para la cre, pluma y lápiz, el mejor aparato para bolsillo y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:

Encomienda 20, dup. Mayor, 70, Victoria, 42, y Teruel, 40

EL CASTILLO DE LOS ANGELES

6

la historia de la edad media: esta antipatía de raza, que se ha hecho proverbial en Córdoba, había llegado á un encanto indecible en vida del conde de Olot y señor de Gaidel que figuran en mi historia. En los torneos, en las batallas, en asuntos de amores, en deficiencias de etiqueta, en el favor real, y principalmente en las revueltas últimas de los Laras y Mendozas contra Alfonso X, habían chocado insistentemente los dos caballeros, se habían disputado la victoria y en cortado así la tibia callada de sus rencores. Pasaron los años y cada uno de los enemigos se encerró en su mansión feudal, donde, ya fuera porque la diplomacia empezase á influir en las pasiones, ya porque un intinto de venganza les designase la *intriga* como el dardo más ponzoñoso de los reñcores, ellos es, que dejando los dos ancianos aragoneses de hacerse una guerra real, franca y descubierta, disfrizaron sus odios en el disimulo, jurándose en el corazón muerte y ruina.



No debo omitirte, amigo Nuño, en honor tanto de la verdad como del conde de Olot, que este quiso más de una vez, en sus últimos días, transigir con su enemigo, llevado de su excelente corazón y del amor á sus hijos; pero el de Gaidel rechazó la alianza, como un insulto, y dijo que estaba más resuelto que nunca á esterminar el condado que tanto aborrecía...

III

—Pero si no me engaño. Nuño, aquella es Zaragoza... Dejémoslos de cuento, y apremios el paso.

—Aun hay tiempo...

—Nada... Ya Alberto puso su caballo al trote.

—Pero, señor, otro poquillo... ¡esclamó Nuño corriendo detrás de él.

—Es imposible: tengo que ver á una chi-

BIBLIOTECA DE LA VERDAD

7

OT SELENGYNOT ED OLLITISTO TE

que me impiden una una divisiva... me impiden una una divisiva... me impiden una una divisiva...

Los dos gemelos, bellísimos adolescentes que apenas rayarian en los 17 años, eran tan parecidos, que solo una madre ó una querida hubiera podido distinguirlos. Besaron la frente de su padre entre sollozantes promesas, y ofrecieron vivir siempre unidos por aquel lazo sagrado que les imponía la naturaleza y les revelaba el conde en sus últimos instantes.

VI

—Acórcate, mi viejo Ordóñez, mi antiguo escudero, camarada de mi juventud, mi compañero en las liles, mi amigo en la adversidad. Ven y júrame velar sobre misidos